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AVIZUL BIROULUI SECȚIEI ŞTIINŢE 

SOCIALE, ECONOMICE, UMANISTE ŞI ARTE A AȘM 

asupra raportului științific al Programului de Stat 20.80009.1606.01,  

Valorificarea științifică a patrimoniului lingvistic național în contextul integrării europene  

IV. Provocări societale, Institutul de Filologie Română B.P. Hașdeu 

Director de proiect: dr. hab. Mincu Eugenia 

 

Perfectat în baza audierii raportului științific anual al implementării proiectelor din 

domeniile cercetării şi inovării la Şedinţa comună a AȘM și a Consiliului științific al 

Institutului de Filologie Română B.P. Hașdeu din 6 decembrie 2021  
 

 

S-a discutat: Raportul pe proiectul de cercetare din cadrul Programului de Stat (2020-2023), etapa 

anului 2021, 20.80009.1606.01, Valorificarea științifică a patrimoniului lingvistic național în 

contextul integrării europene, dr. hab. Mincu Eugenia, IV. Provocări societale, Institutul de 

Filologie Română B.P. Hașdeu. 

 

S-a decis prin vot unanim: 

Luând în considere dezbaterile din cadrul audierii publice și avizele experților, se aprobă 

următorul aviz consultativ asupra proiectului: 

Proiectul este „Aprobat”, cu calificativul general „Excelent” (punctaj 46,8). 

 

Calificative pe criterii: 

1. Atingerea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect în 

corelare cu cele obținute pe durata executării/implementării proiectului – „Foarte bine”. 

Rezultatele obținute per proiect sunt în corespundere cu scopul și cu obiectivele arătate în 

propunerea de proiect. În implementarea proiectului, sunt respectate termenele de realizare a 

activităților științifice referitoare la lucrările preconizate a fi editate. Indicii măsurabili sintetizează 

rezultatele obținute, care sunt diseminate  pe site-ul LogosPlus (logosplus.ifr.md), site elaborat și 

dezvoltat în cadrul proiectului respectiv. 

2. Diseminarea rezultatelor obținute – „Excelent”. 

Rezultatele obținute: publicații: 73 de lucrări științifice, manifestări științifice - 64 de 

comunicări.  

3. Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute, materializarea rezultatelor și 

perspective de implementare – „Excelent”. 
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Valoarea socioeconiomică a rezultatelor obținute este incontestabilă. Menționam 550 de 

avize de etimologizare a numelui. Un impact social esențial îl reprezintă  site-ul LogosPlus 

(logosplus.ifr.md); acesta încorporează 119 tablete word și 34 tablete video, dar și platformele 

dex.ifr.md, https://logosplus.ifr.md/index.php/emisiunea-cultivarea-limbii-romane etc. 

4. Participarea tinerilor în proiect, pregătirea cercetătorilor în cadrul proiectului prin 

doctorat/postdoctorat – „Foarte bine”. 

Din 28 de cercetători salarizați,  implicați în activitatea de cercetare, 9 sunt tineri cercetători, 

dintre care 3 doctori (1doctor și-a susținut teza în 2020); 3 doctoranzi; 1 tânăr cercetător care 

urmează să-și susțină teza de doctorat.   

5. Colaborarea națională/internațională în cadrul proiectului – „Excelent”. 

Sunt atestate colaborări naționale - USM, USMF, Axial TV, UPS și internaționale - 

România, Spania, Franța (AUF) etc. Menționăm colaborări cu Diaspora filologică (din Tunisia, 

Germania, Azerbadjan, Ungaria, Italia, Canada, Polonia, Slovacia, Cehia etc.). Aceste colaborări 

au drept scop schimbul de experiență, promovarea științei etc. 

6. Concluzii, recomandări 

Proiectul are o activitate complexă și diversă, acoperită de cele 5 subteme de cercetare și a 

obținut rezultate în corespundere cu scopul și obiectivele din propunerea de proiect. Echipa 

implicată în implementarea proiectului asigură integritatea cercetări lor științifice : revalorificarea 

elementului static al limbii române, fundamente greco-latine și profil terminologic (subtemele 4 și 

5); valorificarea textelor românești vechi; reactualizarea patrimoniului onomastic și a celui 

toponimic, identificarea elementelor dinamice ale limbii (inclusiv, 1924-1940) (subtema 3); 

elucidarea fenomenelor lingvistico-terminologice, generatoare de modificări în limba română la 

nivelurile: morfologic, lexical, semantic, funcțional etc. (subtemele 1 și 2); salvgardarea arhivei 

dialectologice; digitalizarea și transliterarea în alfabet latin a textelor dialectale, a dicționarelor etc. 

(subtemele 1 și 3).  

Obiecții: tineri angajați doar pe 0,25 normă; unele publicații sunt subordonate parțial temei 

proiectului. Recomandăm: suplimentarea normei tinerilor până la 0,5 și mai mult; dezvoltarea 

platformei dex.ifr.md (site-ul LogosPlus) și publicarea de noi dicționare, întru promovarea 

continuă a limbii române în rândurile publicului larg (traducători, profesori, elevi/studenți etc.).  

 

 

Conducător al  

Secției Științe Sociale, Economice, Umanistice și Arte  

mem. cor.                      Victor Moraru 


